сын стал считаться вполне самостоятельным и окончательно освободился от опеки матери. (В то время

358

Ucettojiw вильниие і HUJUU

359

в возрасте трех лет княжич уже мог править.) 25 октября родился еще один сын Дмитрий. В этот же год были завершены все работы по обновлению Успенского собора.

Через два года великокняжеская семья справила новоселье в новом белокаменном дворце, а еще через год был освящен Дмитровский собор, ставший главным храмом для малолетних Всеволодовичей. А их вскоре стало еще больше: в 1196 г. родился Святослав-Гавриил, в 1198г.— Иван. Всего Мария родила 4 дочерей и 8 сыновей. Частые роды подточили здоровье княгини. К тому же она была немолода — последний сын родился, когда ей было уже за сорок.

Серьезно заболев, Мария стала все чаше задумываться о вечном. Ей захотелось основать женский монастырь, в который могли бы постригаться знатные женщины. Мужской монастырь в честь Рождества Богородицы был уже основан ее мужем, он находился недалеко от княжеской резиденции на берегу Клязьмы. Женский же в честь Успения Богоматери она задумала устроить в глубине города.

Великая княгиня с большим вниманием относилась к строительству монастырского храма. Страдая от неизлечимой болезни, Мария не переставала заботиться о своем монастыре и храме. Она повелела сделать в нем два придела для захоронений, дарила в храм книги, иконы, золотые и серебряные сосуды. Не забывала она и о нищих и больных. От ее имени всем раздавалась щедрая милостыня.